

РЭДАКЦЫЯ І АДМІНІСТРАЦЫЯ:
 Вільня, Новы Сьвет, Тургельская 22,
 кв. 3.
ПАДПІСКА: на год 6 зал
 „паўгоду“ 3 „
 на 3 месяцы 1 50 гр.
 Заграніцу ўдвая даражэй.

НАРОД

ЦАНА АБЕСТАК:
 Перад тэкстам 20 гр.
 Сярод тэксту 25 гр.
 і па тэксьце 15 гр.
 за радок дробнага друку.

ВОРГАН БЕЛАРУСКАЕ СЯЛЯНСКАЕ ПАРТЫІ. Выходзе 4 разы у месяц.

Страшная крыўда.

На тры міліёны беларускага народу ў Польшчы, ёсьць звыш 2-х міліёнаў сьведомых Беларусаў. Гэтая беларуская маса жадае й дамагаецца сабе школы ў роднай мове, жадае роднай школы беларускай навет балей, чымся жадаў польскае школы проты народ польскі за няволі маскоўскай. Гэтае дамаганьне Беларусаў роднай школы адбілася навет у польскім грамадзянстве, так звычайна глухім на патрэбы беларускага народу. Гэтак, паміж іншым, краёвая, вільенска-наваградзкая група паслоў і сэнатароў Беспартыйнага Блёку Супрадаўніцтва з Урадам паставіла: 1) каб дарогаю зьмены языковых уставаў даць беларускаму насяленьню магчымасьць мець свае пачатковыя школы, 2) каб дзьве беларускія гімназіі — у Вільні й Наваградку — сталіся ўрадовымі або прызнаны ім былі правы публічнасьці і поўнае матарыяльнае забясьпечаньне ад гаспадарства, 3) каб сёлета была адчынена Беларуска-Вучыцельская Сэмінарыя ў Вільні ды 4) ўведзена беларусаведа ў Вільенскім у-це. Апрача таго, „адзінка“ дамагалася стварэньня беларускага адьдзелу пры школьных кураторах. Менаванныя зьчэньні „адзінкі“ былі меншыя за мінімальныя дамаганьні на сёлета самых Беларусаў, але розьніца ня так вялікая.

Мы тады ўздзержыліся ад ацэны рэзальчымей „адзінкі“, чакаючы іх ажыцьцяўленьня, бо толькі ад гэтага яны мелі-б запраўднае значэньне. Тымчасам цяпер аказуецца, што ўжыцьцяўляць гэтых дамаганьней урад ня думае.

У Вільенскім школьным вокрузе маюць быць адчынены толькі 4(!) новыя пачатковыя беларускія школы ўрадовыя. На беларуска-вучыцельскую сэмінарыю з правамі й забясьпечаньням ад скарбу Міністэрства Асьветы не згаджаецца і г. д., і г. д. А ведама, што калі не згаджаецца на беларуска-вучыцельскую сэмінарыю, дык *прынцыпова* не згаджаецца й на беларускія пачатковыя школы. Кожны Беларус зразумее — і на чач зразумець немагчыма — што польская школьная палітыка ў вадносінах да Беларусаў астаецца старая — палітыка полёнзацыі й нівяляваньня. Няго-ж усяго гэтага Урад не разумеє і ня зьверне яшчэ сёлета перад пачаткам школьнага году із свае школьнай і неабсяпечнай дарогі!

Паўночны Кірмаш і Выстаўка ў Вільні.

18 жніўня сёлета адчынены ў Вільні Паўночны Кірмаш і Выстаўкі — гаспадарска-прамысловая й краёвая. Кончыцца Кірмаш і Выстаўкі 9 верасьня. З вонкавага боку кірмаш з выстаўкамі выглядае хораша ды і зьмест яго даволі цікавы. Заданьням іх ёсьць — ажыцьцявіць гаспадарскае жыцьцё Краю (запраўды Заходняй Беларусі) й Польшчы ды паказаць што Край мае. Мэты гэтыя хіба будуць у некаторай меры дапаць.

Падробны агляд кірмашу й выставак дамо ў № 16 „Народу“, а цяпер зьвернем увагу на колькі Беларусаў прыймаюць у часе кірмашу й выстаўках. Ведама, на колькі выстаўлены экспанаты краёвыя, дык тым самым яны, хоць-бы толькі тэрытарыяльна, беларускія. Але гэтага мала, бо важна, каб *собсьнікі*, выстаўлены на продаж ці выстаўку прадметаў былі Беларусаў, а яшчэ важней каб былі *сьведомымі* Беларусаў. І тутакса справа прадстаўляецца гарэй, бо нашыя гаспадары-земляробы даюць на выстаўку свае земляробскія вырабы й жывёлу

пры пасярэдніцтве старастваў, часта па загаду стараствы. Карысьць з гэткага выстаўленьня шмат меншая, як з выстаўленьня самастойнага, бо нашыя гаспадары, апынуўшыся пад загадам начальства, трацяць шмат зацікаўленасьці і ўсялякаю ініцыятыву. А сьведомых беларускіх прамыслоўцаў блізу што дагэтуль нямашака, прынамся абіх ня чуваць.

Астаюцца беларускія гаспадарскія й культурныя арганізацыі, каторыя павінны былі-б у значнай меры запоўніць нястачу актыўнага й самастойнага ўчасьця асобных Беларусаў на кірмашу й выстаўцы. На жаль, з арганізацыяй толькі адзін Беларускі Гаспадарскі Зьвяз выказаў зразумьне патрэбы і выпраўніў сваю павіннасьць. Беларускі Інстытут Гаспадаркі й Культуры, як заўсёды, так і цяпер не хацеў заняцца гаспадарскай працаю. У ўрадах Беларускага Навуковага Т-ва і Таварыства Беларускае Школы цяпер мае перавагу кучка безадказных людзей, каторым беларуская справа ня дорага. Гэтыя абодва Т-вы хацелі прыняць учасьце ў выстаўцы і выставачны комітэт іхні зьвярнуўся да Беларускага Гаспадарскага Зьвязу з пропозыцыяй выступіць на выстаўцы супольна. Зьвяз адразу даў сваю на гэта згоду. Просьле гэтага гэная кучка, складзеная з такіх шкоднікаў, як І. Дварчанін, Марцінчык і пад. паставіла ісьці асобна. Тады грам. Р. Астроўскі адмовіўся ад старлыньства ў выставачным комітэце Навуковага Т-ва. Дварчанінаўская група, зводзячы ў працягу месяца грамадзянства, што быццам яны робяць выстаўку, у канцы заявілі, што „Бел. Навуковае Т-ва, з прычыны, як прынцыповых, гэтак і фінансовых паставіла ня браць удзелу ў Паўночнай Выстаўцы“ („Доля Працы“ № 5). Запраўды, каб ня было перашкодаў прынцыповых, дык не могло-б быць і фінансовых (грашавых). Значыць панове Дварчаніны лічаць непатрэбным тварыць беларускае гаспадарскае й культурнае жыцьцё. Цікава зацеміць, што як панове Дварчаніны зводзілі людзей сваёй выстаўкай з мэтай адцягнуць іх ад выстаўкі Бел. Гасп. Зьвязу, дык „Вісць Крывіца“, „Сялянская Ніва“ і асабліва Вярнікоўскага „Грамадзянін“ выступалі проці Зьвязу і памалі паном Дварчанінам. Асабліва дзіўная агітацыя „Грамадзянін“ за Дварчаніна. Калі зьвярнуць увагу, што „Грамадзянін“ выдаецца за грошы з шулерні, што мэтай ягонай — шкодзіць беларускай справе, дык вывад будзе проты — Вярнікоўскі наперад ведаў, што Дварчанін ад выстаўкі адмовіцца. Ну што-ж, можам павіншаваць ім сяброўства — адзін аднаго варты.

Вельмі шкада, што Бел. Нав. Т-ва ня выступіла на выстаўцы, яно магло-б паказаць свае багатыя музэйныя зборы; калі вярта вадзіць па адным чалавеку паказаваць музэй, дык тым балей вярта паказаць гэныя рэчы на выстаўцы, дзе на іх прышлі-б паглядзець дзесяткі тысячаў. Беларускае Выдавецкае Т-ва магло-б выставіць усе беларускія друкі, каторых цяпер не мала лічба. Т-ва Беларускае Школы цікавыя былі-б паказаньні ягонае культурнае працы.

Беларускі Гаспадарскі Зьвяз выставіў на выстаўцы тое, што адразу абяцаў, гэта значыцца беларускі хатні прамысл (тое, што робяць самі нашыя гаспадары па сваіх хатах).

У трох пакоях занятых на выстаўцы Бел. Гасп. Зьвязам бачым мноства й умела разьвешаных харошых беларускіх посьцілак, коўдраў, настольнікаў, ручнікоў, радніны, сукна; ёсьць навет суконныя вялікія хораша вытканыя хусткі свае работы. Бачым там рукавіцы й шкарпэткі. Адзін з гэтых трох пакоёў заняты вырабамі зь дзерава й саломы (вульлі, драпіцы, гонты, бочкі, лыжкі), гліны (цэгла, кахлі й ганчарныя вырабы), рыбацкія снасьці й іншыя.

На краёвай выстаўцы адьдзел Беларускага Гас-

падарскага Зьвязу найляпей выглядае — ён багаты, размавіты й харошы, ня глядзячы на тое, што мала займае месца.

Калі-б яшчэ побач зь Б. Гасп. Зьвязам выступілі на выстаўцы беларускія т-вы — Навуковае, Выдавецкае й Школьнае, дык беларускі адьдзел на выстаўцы заняў-бы вялікае й найважнейшае месца; гэтак было-б вялікае паказаньне сьведомай беларускай працы, культуры і іх значэньня і прапаганда нашай сьвятой ідэі.

М. Прынскі.

Дзе гэта чувана?

Ёсьць справы натоўкі нутрана-нацыянальнай, што да іх не мяшаецца жадны ўрад, пакідаючы іх кампэтэнцыі самой нацыянальнасьці. Да гэтакіх спраў належа паміж іншым справа літаратурнае мовы й абэцэды.

Толькі ўрады, у каторых перасьледаваньне нацыянальных меншасьцей увайшло ў сыстэму, урады, каторыя прынцыпова не згаджаюцца на быцьцё ў сваім гаспадарстве нацыянальнасьцей іншых ад нацыянальнасьці пануючай, прабуюць мяшацца ў такія чыста нутрана-нацыянальныя справы, як справа літаратурнае мовы або абэцэды. Гэтак, расейскі ўрад у XIX ст. змушаў Ліцьвіноў ужываць расейскаю абэцэду, але гэтага Маскалем не ўдалося дапаць.

У цяперашнім часе Беларусаў прыходзіцца нярэдка чуць з польскага боку зьчэньні, каб у беларускай мове ўжывалася абэцэда лацінская. Паколькі гэтыя зьчэньні выходзяць ад асобаў прыватных, дык зь імі можна не згаджацца, але проці іх ня можна нічога мець. Але зьчэньні з боку ўлады, зьчэньні-дамаганьні мусяць быць станоўка адкінены навет і тады, калі-б Беларусы самі хацелі завесці ў сябе вылучна лацініцу, бо справа нашае абэцэды гэта нашая чыста нутраная справа, каторая павінна быць развязана згодна з патрэбамі нашага народу бяз жаднага мяшаньня чужога. Таковыя вымаганьні абурваюць да глыбіні душы кожнага Беларуса, бо страшна нас зьневажаюць, як народ. Такіх вымаганьней і ў Польшчы нямашака ані да Немцаў, ані да Украінцаў, Ліцьвіноў ці іншага якога народу. Ляпей-бы дзеля самых сябе й прадстаўлянага гаспадарства зрабілі польскія ўрадовыя дзейнікі, каб яны й да нас мелі крыху пашаны. Зацемя, што да ўжываньня тае ці іншае абэцэды, што ў нас, Беларусаў, гэтая справа наагул разьвязана так, што за агульна-беларускаю прынята рэфармаваная цяпер Беларусаў кірыліца, пры гэтым лацініца не адкінена, а прызнана карысным яе ўжываць усюды там, дзе гэтага дамагаецца насяленьне або дзе гэта вымагаецца практычнымі патрэбамі.

Актуальнасьць гэтай зацёмкі будзе ясна, калі скажам, што цяпер міністэрства асьветы друкуе беларускі лемантар лацінацай, у каторым беларускія літары *č, š, ž* заменены ў міністэрстве на польскія *cz, sz, ź*; зроблена гэта навет проці волі самога аўтара лемантара, ведамага пэдагога. Літары *č, š, ž* ужываюцца ў навуковых запісах, *č, š* лепшыя за польскія *cz, sz* з боку пэдагогічнага, лепшыя такжа з боку практычнага, бо ўдвай меней займаюць месца, але калі-б яны былі й горшыя за польскія, дык і тады міністэрства не павінна было-б сюды мяшацца. Крышачку Палакоў жыве ў Чэхіі (каля Цешына). Прадстаўце сабе, што Чэхі замаянілі-б польскія *cz, sz* на запраўды лепшыя чэскія *č, š*; гэта-ж з прычыны гэтага ў Польшчы ўзьялася-б цэлая бура проці Чэхаў. І зусім справядліва. Але-ж і з намі ня

